

## ИЗ ПЕКЛА БАМИАНА

*Бамианская долина, где служил в составе 103-й Витебской воздушно-десантной дивизии уроженец деревни Стайки Сергей БУРАК, находится в центральной части Афганистана. Здесь единственный удобный проход через горы Гиндукуш, красота неопишная, сильный ветер и всюду пыль. Но ничто так не впечатлило советского воина, как гигантские статуи Будды, высеченные в скале. Одна из скульптур простиралась ввысь аж на полсотни метров.*



◆ *В молодости.*

### ТОГДА ОНИ БЫЛИ ЦЕЛЫМИ

Теперь в скалах там, где находились статуи, пустые ниши. Объекты исторического наследия уничтожили талибы в начале 2000-х. Они сочли скульптуры, входившие в комплекс буддийских монастырей, не достойными поклонения языческими идолами.

Осталась только память о величественных образах. Воин-афганец несёт её через годы и неизменно гордится, что застал чудо света в его практически первозданном виде.

**«Из Кабула в Газни сюда мы приползли, чтоб на восьмое чудо света в Бамиане посмотреть...»**

Эту песню времён Великой Отечественной войны в современной «афганской» переработке Сергей Бурак помнит дословно. Она навеивает мысли о начале службы.

Получил специальность электромонтажника в ГПТУ-89 Новополоцка. Обучался от военного комиссариата парашютному спорту в Витебской вертолётной школе. Совершил три прыжка. В апреле 1983 года был призван.

Прошёл «учебку» в Фергане. На протяжении нескольких месяцев в новобранцев вкладывали навыки, которые пригодятся в боевых действиях. Большое внимание уделялось физической подготовке. Здесь Сергей Павлович получил специальность заряжающего наводчика самоходной артиллерийской установки «Нона».

## НЕ «НОНА», А ГАУБИЦА Д-30

Война внесла коррективы в специализацию. После прибытия 29 октября в Кабул определили не на «Нону», а на гаубицу Д-30 во второй батальон 357-го полка Витебской воздушно-десантной дивизии, который дислоцировался в Бамиане. Боец был номером расчёта орудий.

Служил в красивой живописной долине. Две с половиной тысячи метров над уровнем моря, воздух разреженный. Тут крепость Шахри-Гульгула. Аборигены рассказывали воинам-интернационалистам, что её не мог взять сам Чингисхан, пока не перекрыл источник воды.

### ЗА ВОДОЙ – В ОЧЕРЕДЬ

В крепости Шахри-Гульгула располагался пост, в то время как сам батальон стоял у подножия гор Гиндукуша. С отдельной позиции на горке стерегли подходы.

Своего источника воды не было. Водитель, офицер, пулемётчик и автоматчик спускались на водовозках, каждая ёмкость вместительностью примерно по три тонны, ближе к Бамиану.

Родник был на склоне горы и представлял собой каскад из трубок. Пока водовозки наполнялись, наши воины с оружием в руках никого не подпускали. Не только местных жителей, даже солдат Царандоя (*в Демократической Республике Афганистан так называлось Министерство внутренних дел*), их пост находился неподалёку.

### СЛЕДИ ЗА ГОРАМИ

Со стороны города и «зелёнки», это непривычные для Афганистана заросли, минные поля. При выходе на боевые операции сапёры, ориентируясь по специальным картам, проделывали проходы. Батальон окружала траншея. Тут были замаскированы БМД и БТРы. Со стороны города взлётная полоса, построенная до войны англичанами для туристического центра, прикрывала жилые палатки.

– Уничтожали караваны, пристально и круглосуточно следили за горами, – описывает миорчанин военные будни. – Благо, что оптической техники хватало. Стояли наготове четыре гаубицы и 12-ствольная реактивная установка.

### ОБСТРЕЛЫ ИЗ «ЗЕЛЁНКИ» И ПЕЩЕР

Потому как Бамианская долина являлась единственным удобным прямым проходом, батальон был как кость в горле духам. Летом батальон часто обстреливали из зарослей. Рядом была высокая и отвесная протяжённая скала в несколько импровизированных этажей. На них десятки пещер, откуда душманы частенько открывали огонь.

Накрыть духов сложно. Угадай, кто в какой пещере сидит. Усложняет задачу то, что они связаны между собой тоннелями. После выстрела из гаубицы по одной пещере дым и пыль вылетают сразу из нескольких.

### 45 СУТОК ИЗОЛЯЦИИ

До Кабула порядка 170 километров. Сообщение с городом только по воздуху. Доставляли вертолётами провизию, боеприпасы и почту. Улетали дембеля, прилетали новобранцы. Раненых и убитых транспортировали тоже по воздуху.

Однажды в конце зимы – начале весны из-за погодных условий закрылся перевал в горах. И сообщение с Кабулом прекратилось на 45 суток. Когда пришла новость, что прилетит вертолёт, Сергей Бурак написал сразу четыре письма. Чтобы дома не волновались, проставил разные даты.

Комичный эпизод произошёл незадолго до дембеля. При батальоне находились советники. Сообщили, что в определённом месте ожидается проход банды духов. Организовали на них засаду. Сразу пошёл дождь, потом мокрый дождь со снегом. Подморозило. Моджахеды не пришли, а солдаты в буквальном смысле обледенели. Потом по возвращении на базу отогревались долго.

### ЖИЗНЬ ПОСЛЕ ДЕМБЕЛЯ

Сергей Бурак вернулся на Миорщину в апреле 1985 года. Поначалу устроился электромонтёром в «Сельэнерго», в 1994 году в «Энергосбыт». Здесь трудится до сих пор.

Любит бродить по лесу. Собирает грибы, ягоды. Нравится тишина.

С супругой Эммой Францевной вырастили сына Виталия. Он женат и живёт в Витебске. Недавно появилась на свет внучка Диана.



◆ *Та война отзрела много всес назад.*

**Игорь МАТЕЛЕНОК**